
büszkeségei. Ez a csodálatos rep
rodukciókkal -  kódexlapok, iniciá
lék, bőrkötések szépséges képei
vel -  díszített kötet a téma legjobb 
magyar és olasz szakembereinek 
tanulmányaival mutatja be a 
könyvtár virágzásának hazai kultu
rális hátterét, és a corvinák utóéle

tét. A tanulmányok címei önma
gukért szólnak: Hunyadi Mátyás 
magyar király portréja /  Mátyás ki
rály könyvtára az uralkodó repre
zentációjában / Nyitott kérdések a 
Bibliotheca Corviniana kora újkori 
történetében / Az olasz könyvtá
rakban őrzött corvinák /  Mátyás és

a miniatúrák / Mátyás emblémái / 
Könyvfestészet Mátyás király bu
dai udvarában / A Corvin Mátyás 
számára készített aranyozott bőr
kötésekről.

Osman Péter

O rszágm arketing
í rszágmarketing. Jelentősé- 

ge nagyobb, mint valaha, és egy
re növekszik. Oly korba érkez
tünk, amelyben a kisebb orszá
gok számára mindinkább létfon
tosságú, hogy képesek legyenek 
jól felmutatni belső értékeiket 
mind a külvilágnak, mind pedig a 
honi lakosságnak. Az országmar
keting a versenyképesség javítá
sának egyik fontos eszközévé 
vált. Ezen a pályán a honi lakosok 
megnyeréséért éppen úgy meg 
kell küzdeni, mint a külhoniakért,

különben máshol fogják elkölteni 
az erre szánt pénzüket. Ki-ki gon
dolja végig, üdülései nyomán a 
világ hány táját ismeri jobban, 
mint például az Őrséget. Aligha 
kérdéses, hogy a legtöbbünk töb- 
bé-kevésbé számottevő részét 
nem ismeri az ország azon termé
szeti és építészeti kincseinek 
sem, amelyek pedig beletartoz
nának az érdeklődési körébe. Ám 
gondoljunk arra is, hogy ez nem 
feltétlenül az ő hibájukból van
íg y -

Országmarketing. Látunk prog
ramokat, akciókat, amelyeken 
érezzük, hogy miközben rengeteg 
pénzt költenek reájuk, hozadékuk 
valószínűleg kicsiny lesz. Mert si
keres program ezen a területen 
csak az lehet, amelyben kellő mér
tékben van szellem és tudás is. 
Nélkülük a pénzt csak elvesztege
tik, ezzel szemben velük viszony
lag kevés pénzből is lehet nagyot 
alkotni. A továbbiakban erre muta
tunk be néhány kiváló példát a 
könyvkiadásunk területéről.

Szabóky Zsolt

A K árpát-m edence  
várai
Novella Kiadó, 2004

IR é g i  dicsőségünk -  elkerülhe
tetlen nyitó gondolat, ha egykori 
várainkról esik szó. Történelmünk 
nem csekély része mutatkozik

meg bennük. Büszke vagy éppen 
bánatos mai valójukban a hajdani 
világunk, országunk őrszemei
nek, jórészt az akkori élet fontos

központjainak szerencsés túlélői, 
vagy reánk maradt árnyai, de 
mindenképpen olyan helyszínek, 
amelyek megragadják a képzele
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tünket, és felkeltik a megbecsülé
sünket építőik iránt. A várak a ka
tonai jelentőségük mellett, több
nyire azzal szerves összefüggés
ben a hatalom székhelyéül is 
szolgáltak, és ez utóbbiként a vé
delmi, raktározási és kaszárnya
szerepükön túl betöltötték a gaz
dasági, igazgatási, ítélkezési köz
pont funkcióját is -  tehát lényegé
ben az akkori társadalmi beren
dezkedés kőbe dermedt emlékét 
láthatjuk bennük. Különösen sze
rencsés esetekben ezek az emlé
kek ott csillognak a fennmaradt, 
vagy restaurált belső berendezé
seken is, majdhogynem élővé 
téve rég letűnt lakóik jelenlétét. 
Ezért nagyon is ésszerű, hogy

bölcsebb vidékeken sokat tesz
nek, áldoznak azért, hogy a vára
kat az idegenforgalom vonzóere
jévé tegyék. Az már az országok 
sorsát tükrözi, hogy az itt sorako
zó várak közül hány van a mai 
Magyarország területén, és hány 
azon kívül. így a várak bemutatá
sa rólunk szól, ha nagy részük 
már nem is a miénk.

A Novella Kiadóra A pénz törté
nete című igen szép kötetéért fi
gyeltünk fel, amelynek eredetijé
ben a British Museum adta közre 
a különleges pénztörténeti kiállítá
sának anyagát, és amely a Novel
lánál nemrég második kiadásban 
is megjelent -  feltétlenül érdemes 
elolvasni. Ez az album is méltóan

mutatja be a tárgyát: hívogatóan 
szépek, hangulatosak Szabóky 
fényképei -  a nyomdatechnikájuk 
pedig a jó és a kitűnő között válta
kozik. A térség 126 várának fény
képei sorakoznak benne, amelyek 
egyetlen kivételével az akkori ma
gyar királyság területén épültek. A 
kötet tartalmas bevezetővel indul, 
a továbbiakban pedig a főszerep 
a fényképeké, amelyekhez rövid 
történeti magyarázó szövegek 
csatlakoznak. A várak sora, a tar
talomjegyzék szerepét játszó hely
ségnévmutatóban, a XIII. sz. má
sodik felében épült, ma Szlovákiá
ban lévő Ajnácskakőtől a vele 
egykorú, ma ugyancsak szlovákiai 
Zsolnalitváig terjed.

Bercsényi Balázs, Kaiser Ottó, Koppány Tibor

M agyar V árak
Officina '96 Kiadó

A
/ \  rólunk alkotott kép a világban 
nagyrészt dolgaink spontán hoza- 
dékaként alakul ki, legtöbbször 
szándékainktól függetlenül. Győz
ködök például brit kiadókat, hogy 
küldeményt a mi Postánkra bízni 
legfeljebb tértivevénnyel szabad, 
és mire megértik, megvan a véle
ményük is. Annál inkább igyekez
nünk kell, hogy megmutassuk a 
világnak vonzó értékeinket. Példá
ul régi dicsőségünk fényes boron- 
gós-emlékeztetőit, a várainkat, 
vagy ami belőlük megmaradt.

A várak mindenütt az érdeklő
dők kedvelt célpontjai, hiszen a 
képzeletet megragadóan beszél

nek múltról és jelenről. Abban, 
akik ma vagyunk, sok egyéb mel
lett benne van az is, amit ezek ad
tak az ország sorsának alakulásá
hoz. Gondoljunk csak a mieink 
közül például Hunyadi Vajdahu- 
nyadára, Visegrádra, Zrínyi Sziget
várára, Dobó Egri-várára, Jurisics 
Kőszegére, a felhőbe hanyatlott 
drégeli romra vagy Klapka Komá
roméra.

Viharos múltunkban a várak 
nagyobb szerepet játszottak, mint 
a szerencsésebb nemzetekében, 
és ugyanezért kevesebb is ma
radt fent belőlük. Az Officina szép 
kötete negyven várat, várkastélyt,

várromot mutat be azok közül, 
amelyek a mai országhatárainkon 
belül találhatók. Mesteri fényké
pek, valamint a legfontosabb jel
lemzőket röviden összegző ma
gyarázatok segítenek látni és ér
teni, ami fennmaradt, amit szé
pen, sőt olykor csodaszépen 
helyreállítottak, másutt pedig va
lamelyest ráérezni a maradvá
nyokból arra, amit elsodort az 
idő, leromboltak a külső hatal
mak, vagy az enyészetnek adott a 
közöny.

A kötetet a magyarországi vár
építésről és várakról szóló, na
gyon érdekes és tartalmas tanul
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